

MINISTERUL ADMINISTRAȚIEI ȘI INTERNELOR
DIRECTIA GENERALA JURISICA

3611

DOSAR Nr. XIII-H-1 | 1953

REFERITOR ORDINE - MINISTERUL
SECURITĂȚII STATULUI ȘI
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DATA ÎNCEPERII 06.01.1953,

DATA ÎNCHEIERII 25.06.1953,

FILE 258

VOL. I

INVENTARIAT SUB NR. P TERMEN DE PĂSTRARE
PERMANENT ANI

5536214
DJ 3611, Vol. 1

21034

MINISTERUL SECURITĂȚII STATULUI

11P
138
45

141
137



Handwritten notes:
Trimis la toate Rep. M.S.S.
cu Nr. 0180571 pe ziua
de 1-IV-1953
B.S.H.

O R D I N U L

Ministrului Securității Statului
Nr. 603 . . din 28.03.1953

Handwritten notes:
T. Vante
T. Partule
P1
B3
B5
B6
T. G. Micalsh
T. G. Muzun
T. de Alex
I. Demetru
T. S. G. G. G.

Verificarea indeplinirii ordinului Nr. 771 din 11 Septembrie 1952 despre lupta cu spionii, diversioniștii și teroriștii, lansată pe calea aerului pe teritoriul Patriei noastre de către serviciile de spionaj imperialiste, a stabilit că o serie de organe de Securitate, atât la centru, cât și în exterior, au avut o atitudine lipsită de răspundere față de această sarcină de mare importanță, încredințată organelor noastre de Partid și Guvern.

Ordinul nu a fost studiat în amănunțime, părțile lui principale nu au fost îndeplinite, iar în cazurile când au fost îndeplinite, aceasta s'a făcut cu mari întârzieri și în mod formal.

Aparatul operativ și agentura nu au fost mobilizate la lupta cu parașutiștii și nu au știut ce să facă atunci când aceștia au fost lansați în regiunea Orșova.

În timpul măsurilor luate în vederea prinderii parașutiștilor, a lipsit o conducere unică și o coordonare a acțiunilor întreprinse de organele securității, organele miliției și trupe. Nu a existat un control efectiv asupra măsurilor operative luate, nu a existat claritate, organizare și înțelegere a sarcinilor din partea fiecărui participant la operațiuni.

Unii tovarăși cu muncă de răspundere, s'au eschivat de la lupta cu agenții parașutiști, încredințând această muncă aparatului din subordine, ceea ce nu putea să nu se rez-

.. // ..

- 7 -

11 45
B. J.



142
B. J.

frângă asupra rezultatelor muncii informativo-operative și de urmărire, în vederea prinderii parașutiștilor.

Analiza operațiunii de urmărire a parașutiștilor lansăți în Regiunea Craiova, a arătat lipsa de operativitate și de pregătire a Direcției Regionale de Securitate pentru acțiuni active în vederea prinderii lor.

Lansarea parașutiștilor a avut loc în noaptea de 2/3 Octombrie 1952. Deși în ziua de 3 Octombrie au fost găsite dovezi materiale la locul lansării, nu au fost luate nici un fel de măsuri efective pentru urmărirea și prinderea parașutiștilor.

Direcțiunea Regională M.S.S. Craiova s'a mărginit la interogarea persoanelor care au găsit parașutele și la un studiu superficial al locului lansării. Aparatul operativ al Direcției Regionale de Securitate a fost inclus în urmărirea parașutiștilor de abia pe data de 5 Octombrie, iar trupele operative ale Securității au sosit în noaptea de 7 Octombrie.

Astfel, până în momentul când a început operațiunea, parașutiștii au avut toate posibilitățile să dispară din locul lansării lor.

Operațiunea de urmărire și prindere a parașutiștilor a fost dusă în mod nesatisfăcător, atât din punct de vedere informativo-operativ, cât și din punct de vedere al folosirii trupelor. Nu a fost organizată o conducere unică a tuturor măsurilor luate.

În loc să se ia măsuri informativo-operative, bine gândite și cu o bază asigurată din toate punctele de vedere, prin folosirea tuturor mijloacelor puse la dispoziția Direcțiunii Regionale de Securitate, aparatul operativ a fost îndreptat numai înspre efectuarea recrutărilor în masă a unor persoane neverificate, care nu puteau să ne dea rezultatele necesare, care ne-au distras atenția și au îngreunat urmărirea prin tot felul de informații care ne dezorientau.

.. // ..

- 3 -

112 113
113 140



155
138

De eșecul măsurilor de organizare și informativ-operative, în vederea urmăririi și reținerii parașutiștilor, este vinovat în primul rând șeful Direcției Regionale M.S.S. Craiova, tov. KALOUSEK, care nu a repartizat just personalul din subordine, nu i-a pus în față sarcini concrete și de fapt s'a dat la oparte dela această muncă, lăsând-o la voia întâmplării.

Deasemeni de eșecul operațiunilor, se face vinovat și grupul de ofițeri din centrala ministerului în frunte cu Generalul Mazuru Vladimir, care a avut ordin să ajute Regiunea M.S.S. Craiova să prindă parașutiști, aceștia adoptând o poziție lipsită de răspundere, de îngâmfare și de subapreciere a posibilităților de camuflaj ale dușmanului, nu au desfășurat o muncă de control și sprijin pentru a determina Regiunea M.S.S. Craiova, să simtă răspunderea pentru prinderea parașutiștilor, ci au creiat un alt aparat izolat de al Regiunii, au muncit dezorganizat și au avut ca rezultat neexecuția ordinului și scăparea parașutiștilor.

După cum s'a stabilit, Direcția Trupelor de Grăniceri și Operative au avut deasemeni, o atitudine lipsită de răspundere față de indeplinirea ordinului Nr.771. Trupele nu au putut fi manevrate cu ușurință, au acționat cu întârziere și nu au fost pregătite pentru indeplinirea sarcinilor de prindere a parașutiștilor. A lipsit un comandament unic al unităților și acestea nu au colaborat în procesul de urmărire, ceea ce a atras după sine lipsa de coordonare în acțiuni. Subunitățile începeau operațiunile de scotocirea terenului la ore diferite. Lipsa hărților și a busolelor, necunoașterea terenului, nepregătirea ofițerilor și soldaților pentru acțiuni pe teren muntos și împădurit, atrăgeau după sine mari rupturi dintre unități, pierderea orientării din partea subunităților și dădea posibilitatea parașutiștilor să iasă prin locurile care nu au fost închise de trupe.

Ca rezultat al greșelilor și scăpărilor serioase care au avut loc, parașutiștii lansați pe teritoriul regiunii Craiova în Octombrie 1952, nu au fost prinși până în momentul de față.

.. // ..

113 11378
114 HT
- 4X -



Cu toate acestea, șeful Direcțiunii Regionale M.S.S. tov. KALOUSEK, nu a tras concluziile necesare și până în momentul de față nu a luat măsurile informative-operative necesare, în vederea identificării și reținerii parașutiștilor.

Lipsuri mari în îndeplinirea ordinului Nr.771, au loc și într'o serie de alte Direcțiuni Regionale ale Ministerului Securității Statului.

Se știe că serviciile de spionaj imperialiste se pregătesc activ pentru lansarea cu ajutorul avioanelor, pe teritoriul R.P.R. a spionilor, teroriștilor, diversioniștilor.

Pentru organizarea unei lupte hotărâte cu parașutiștii, lichidarea și neadmiterea în viitor a lipsurilor arătate mai sus,

O R D O N :

1) Să fie luate imediat toate măsurile pentru îndeplinirea întocmai a ordinului Nr.771. Acest ordin să fie studiat în amănunțime și să se întocmească planuri de măsuri concrete și detaliate de urmărire și reținere a parașutiștilor.

2) Toți șefii Direcțiunilor Regionale ale Ministerului Securității Statului, Serviciilor de Securitatea Transporturilor și comandantul Trupelor de Grăniceri și Operative sunt obligați să comunice imediat Ministerului Securității Statului, cazurile de apariție deasupra teritoriului R.P.R. a oricăror avioane necunoscute, și despre lansarea de parașutiști. În continuare ei vor raporta rezultatele măsurilor informativ-operative odată la 4 ore, iar în caz de necesitate, imediat.

3) În cadrul Regiunilor, încredințez întreaga conducere și răspundere pentru urmărirea și prinderea parașutiștilor personal șefilor Direcțiilor Regionale ale M.S.S. Aceștia vor întocmi planuri de măsuri informativ-operative pentru cazurile de apariție a avioanelor și lansări de parașutiști. În aceste planuri să fie prevăzute dessemeni sarcini.

.. // ..

- 5 -

114 115 49 125



145
146

nile organelor raionale M.S.S. și să se aibă în vedere în mod deosebit terenurile comode pentru lansarea de parașutiști și aterizarea de avioane.

4) Pentru a mări operativitatea în folosirea Trupelor de Securitate în operațiunile de urmărire și prindere a parașutiștilor, Regimentele și Batalioanele Trupelor să fie repartizate pe lângă Direcțiile Regionale M.S.S. conform listei anexate.

5) La primirea comunicării despre apariția avioanelor și la existența suspiciunilor în legătură cu lansarea parașutiștilor, șefii Direcțiilor Regionale M.S.S. sunt obligați să folosească în primul rând toate posibilitățile care le stau la dispoziție, aparatul operativ al Securității, organele Miliției, rețeaua informativă și activul populației locale.

*cu elementele
noi constituite
din cadrul
populației
locale*

model

Trupele operative repartizate, să fie atrase în urmărirea parașutiștilor numai în acele cazuri, când există date concrete despre lansarea parașutiștilor, sau au fost găsite obiecte aparținând parașutiștilor lanșați, (parașute, aparate, etc).

6) Comandantul Trupelor de Grăniceri și Operative, Tov.Colonel Dănălsche, să înlăture lipsurile reșite la Trupele Operative și imediat să ia măsuri pentru organizarea pregătirii specifice a Trupelor Operative, în vederea participării lor în acțiunile de urmărire, scotocire, în formațiuni de ploton până la regiment. Să fie îmbunătățită pregătirea de luptă a trupelor și să se stabilească pentru plecarea batalioanelor complet pregătite de luptă un termen de maximum o oră dela darea alarmei, în orice oră din zi sau noapte.

F.P.

Trupele operative să fie dotate cu tot ceea ce este necesar pentru participarea la operațiuni în vederea îndeplinirii sarcinilor de luptă primite dela organele de Secu-

.. // ..

- 2 - 115 115 50
116 143 116 112



ritate (mijloace de transport, mijloace de legătură, complexul necesar de hărți topografice, etc.).

Să mi se raporteze la fiecare 5 ale lunii despre mersul înlăturării lipsurilor reeșite în cadrul Trupelor Operative și despre pregătirea lor pentru participarea în operațiuni.

7) Toți șefii Direcțiunilor Regionale M.S.S. vor prezenta Ministerului Securității Statului, la data de planurile măsurilor informative-operative de luptă cu parașutiștii în cazul apariției lor pe teritoriul regiunii.

Prezentul ordin să fie studiat de întreg aparatul operativ al organelor Securității Statului.

MINISTRUL SECURITĂȚII STATULUI
General Locot.

Alexandru Drăghici
Alexandru Drăghici

Proiect



TRADU

L I S T A

Unităților și subunităților trupelor operative M.S.S.
repartizate Direcțiunilor Regionale M.S.S.

1. Direcțiunea Regională București - Regimentul operativ din orașul București.

2. Direcțiunea Regională Ploești - orașul Ploești - Batalionul II al Regimentului operativ București, din orașul București.

3. Direcțiunea Regională Constanța, orașul Constanța - Batalionul III al Regimentului operativ București, din orașul București.

Comandantul Regimentului operativ București -
Maior BUZEA VALERIU.

4. Direcțiunea Regională Craiova, orașul Craiova - Batalionul I din Regimentul I Operativ - orașul Turnu Măgurele, Regiunea București.

5. Direcțiunea Regională Pitești - Batalionul II al Regimentului operativ Nr.1 Turnu Măgurele - orașul Drăgășani, Regiunea Pitești.

6. Direcțiunea Regională Stalin, Batalionul III al Regimentului 1 operativ Turnu Măgurele - din orașul Stalin.

Comandantul Regimentului 1 operativ Turnu Măgurele, Locot.Colonel GHINESCU MIHAI.

7. Direcțiunea Regională Hunedoara, orașul Deva - Batalionul I al Regimentului 1 operativ Orăștie, Regiunea Hunedoara.

- 2 -



8. Direcțiunea Regională Arad, orașul Arad - Batalionul II al regimentului 10 operativ Orăștie, din orașul Arad.

9. Direcțiunea Regională Timișoara, orașul Timișoara - Batalionul III al regimentului 10 operativ Orăștie, din orașul Reșița, regiunea Timișoara.

Comandantul regimentului 10 operativ Orăștie,
Colonel MOCANU IOAN.

10. Direcțiunea Regională Oradea, orașul Oradea - Batalionul II al regimentului 7 operativ Cluj din Oradea.

11. Direcțiunea Regională Cluj, orașul Cluj - Batalionul I al Regimentului 7 operativ Cluj din orașul Cluj.

12. Direcțiunea Regională Baia Mare, orașul Baia Mare - Batalionul III al regimentului 7 operativ Cluj din orașul Dej.

13. Direcțiunea Regională Tg. Mureș, orașul Târgu Mureș - Batalionul I al regimentului 7 operativ Cluj din orașul Cluj.

Comandantul regimentului 7 operativ Cluj, Colonel CRISTIAN CORNELIU.

14. Direcțiunea Regională Suceava, orașul Suceava - Batalionul II al regimentului 6 operativ - Tecuci din orașul Botoșani, regiunea Suceava.

15. Direcțiunea Regională Iași, orașul Iași, acelaș batalion al aceluiaș regiment operativ.

16. Direcțiunea Regională Bacău, orașul Bacău - Batalionul III al regimentului 6 operativ Tecuci, din Tg. Ocna Regiunea Bacău.

17. Direcțiunea Regională Bârlad, orașul Bârlad -

.. // ..

- 7 -

118 119 118
85
146



119
145

Batalionul I al regimentului 6 operativ Tecuci din orașul Tecuci, Regiunea Bârlad.

18. Direcțiunea Regională Galați, orașul Galați, acelaș batalion al aceluiaș regiment operativ.

Comandantul regimentului 6 operativ Tecuci,
Lt-Col. STOINESCU.